

1

一位讀者和我講了一件很尷尬的事。

前段時間，有人把他拉進了小學同學群，群里的人都很熱情，向他介紹自己是誰誰誰。雖然大家說了半天，他也想起幾個人來，但他還是覺得挺激動。小學的同學能聚到一起，實在是太難得瞭，如果不是現代通訊發達，就算在一個城市都很难再重逢。

不過，在那個同學群待了幾天，除了他剛進去時大家活躍了一會兒之外，每天都靜悄悄的。他還想着有機會組織大家聚聚，相互之間就有的聊了。

正好，上周有位男同學的女兒結婚，在群里發了請柬，邀請同學們參加。這位讀者很興奮，想要和幾十年沒見面的老同學重逢，還特意買了一套西服。

結果到了酒店，自報家門，那個老同學一臉迷茫，但馬上和他擁抱握手，請他進去入座。但看那表情，根本沒有想起他是誰。吃飯的時候，老兩口小兩口一桌一桌敬酒，敬到他這桌時還是沒叫出他名字，嘻嘻哈哈也就過去了。

這位讀者說，自己本來是奔着老同學去的，還以為會有一場久別重逢的戲呢，結果吃了這輩子最尷尬的一頓飯。從此，群里再發什么通知他也裝看不到了。

2

兩年多以前，我也被人拉進了初中同學群，里面人很多，並不只我們一個班，而是那一

# 我在同學群，已經兩年沒說話了

屆的，人數已經達到了上限 500 人，據說還有一個二群。雖然是實名制，但我還是兩眼一抹黑，大部分同學都不認識。

剛進去時，看到了我當年的同桌。這些年，我斷斷續續聽說過她的消息，聽說她當了醫生，這里遇見真的是太意外了。我趕緊加了她微信，她也很快通過。

我倆熱烈地聊起來，剛聊了幾句，她說自己在接診，晚上有空找我。可是，從那開始我們再也沒有聯繫過，就這樣躺在彼此的好友通訊錄里，和從前並沒有什麼兩樣。

那個同學群，每天蹦出幾條消息，不是砍價，就是拉票，偶爾有個搞笑的視頻或者段子。

我在那個群，已經兩年沒有說話了，幾次想



退群，又擔心錯過了什么，也就一直在里面潛水。

3

上大學的時候，我有一個好朋友英子，我倆每天都形影不離，我也曾以為我們的友誼會保持一輩子。可後來，我們慢慢地結婚生子，就很少再聯繫，手機聯繫人里也有彼此的電話，但一年到頭都不打一個，最多春節時互相發個短信問候下，還是群發。

記得那年看電影《七月與安生》，我的腦海里就全是英子，想起我們一幕幕的過往。

我發了一條朋友圈：七月與安生，讓我想起青春里的那個閨蜜。我貌似就是那個乖乖的七月，而她，就是那個精靈般的安生。那時，我和英子一起大聲唱歌、盡情跳舞，一起半夜起來看

星星看月亮。我們見證過彼此的青春，見證過彼此的愛情。可是，萬水千山走過，我們還是失去了彼此。

這幾年，有了微信，我和英子也加了好友，卻也很少聊天。就是偶爾聊幾句，也不再像二十歲時那樣無所顧忌地說笑，有一種陌生的疏離感。

我們的生活，早已沒有了交集，也就沒多少話題可聊了。

4

這些年，很多人走進過我的生命又走出，多少容顏早已模糊。有些人，一旦錯過，或許這一輩子都不會再見了。

其實，我們懷念一些人、一些事，更多時候懷念的不過是自己已經逝去的青春歲月。

一位文友說，不必傷感，沒有人會陪我們走完一個全程，每一個階段，身邊都會有不同的人。所以，該分手的時候就微笑說再見，留下的，要珍惜，這就夠了。好朋友不是爭取來的，而是在各自道路上奔跑時遇見的。

是啊，我們這一生總是不斷遇見，又不斷分別。每個人都有自己的目標，馬不停蹄地趕路。或許，會有一生的朋友，但更多的人只是陪你一程，最終還是會走散。

你瞧天上的白雲聚了又散，散了又聚，人生離合，亦復如是。

很開心你曾來，不遺憾你離開。如果，我們從此再也不見，那麼，祝你早安、午安、晚安。(作者：蘇心)



## 既然豆腐心，何必刀子嘴？

心里留下難以撫慰的傷痛。

所以，既然豆腐心，何必刀子嘴呢？語言是有力量的，古訓說“良言一句三冬暖，惡語傷人六月寒。”

真正有修養、懂得關愛別人的人，不會帶着負面的情緒和挑剔的眼光，拿一張“刀子嘴”去傷害別人。

在生活中，我們總是很容易發現別人的缺點，忽視自己的錯誤。所以，往往都很會指責別人，卻很少反思自己。長此以往，很容易造成越來越難以溝通，越來越難以相處。

特別是在家庭之中，強勢的那個人總是“好為人師”，周圍人一有什么事情沒做好，他就開始指指點點，很少站在對方的角度着想。雖然他的出發點可能是好的，也愛着自己的家人，但這種挑剔的“愛”只會讓人反感，使得彼此的距離越來越遠。

高情商的人，不會總是高高地在上地去對別人的行為說三道四。相反，他們總是爭當“壞人”，儘量把過失攬在自己身上。

有這樣的一個故事：

一對夫妻出遠門，少帶了行李，別人以為他們會互相埋怨。但令人驚訝的是，丈夫立即向妻子道歉說：“親愛的，對不起，都是我的錯，我最近總是丟三落四的。”妻子也有點不好意思地說：“不能怪你，是我磨磨蹭蹭的，沒有提前整理好行李。”他們像做錯事的孩子一樣，誠懇地向對方道歉，沒多久就解決了問題，繼續有說有笑。

既然你真的愛着對方，那就要同時包容對方的不足，不隨意指責，不過分挑剔。凡事先從自己身上找原因，這樣的關係才會越來越好。

言行在于美，不在于多。好的語言，就像春風一般，讓人十分溫暖。

有時候，正是你的一句關懷、一句鼓勵、一句諒解，給人心里帶來了希望，甚至徹底改變了一個人的思想和命運。

正能量的語言，就像一盞希望的明燈，在其善意的引導和激勵下，人也更能變得越來越好。

語言是可以塑造人的，與其用惡毒的怨言把人逼向歧途，不如用善意的愛語導人向善。

願你：不抱怨，少指責，常感恩，善言笑語，如沐春風。

## 什么是溝通？太精闢了！

人與人之間的相處，最寶貴的是真誠、信任和尊重，而這一切的橋樑就是溝通。

什么是溝通？溝通是：有了誤會及時說明，有了意見直接提出，有了矛盾互相認錯。

为什么要溝通？沒有溝通，人和人之間就有了隔閡，心和心之間就有了距離。

兩個人之間，沒有溝通就沒有延續，沒有聯繫就沒有感情。如果一個不問，一個不說，再熟悉的人，也會漸漸沒了共同語言，再深的感情，也會漸漸找不到支點。連傾訴和傾聽的慾望都沒有了，

這段感情也就差不多走到了頭。

兩個人的溝通，70%是情緒，30%是內容。情緒不對，內容就會扭曲。

沒有良好的情緒，心里話就說不出來，真心話就聽不進去。說話陰陽怪氣，讓人誤以為是挑釁。

脾氣一觸即發，把溝通變成了吵架。要好好溝通，就誠心實意。平和的情緒，誠懇的語氣。

治得了你脾氣的，是你愛的人；受得了你脾氣的，是愛你的人。控制得了情緒，就是主動的人；被情緒所控制，注定只是被動。

有時，生活就是一種妥協，一種忍讓，一種遷就。並非所有的事情，都適宜針鋒相對，鏗鏘有力。

強硬有強硬的好處，忍讓有忍讓的優勢。妥協不一定全是軟弱，忍讓不一定就是無能。學會與人溝通，學會控制脾氣，學會調整情緒，千萬不要對最愛你的人發火，千萬不要讓你最愛的人傷心！

餘生很貴，和能讓你笑的人一起過。

網上有一句點贊量很高的話：“你的水平，就是你最常接觸的 5 個人的平均值。”也就是說，你接觸什樣的人，就會變成什樣的人。你和什樣的人一起生活，你的生活就會變成什樣。

似乎只要自己是為別人好，哪怕說話難聽點、過分點也沒有關係。特別是對待親人，明明有一顆愛他們的“豆腐心”，話一出口卻總變成傷害他們的“刀子嘴”。

以“愛”的名義把自己的想法強加給對方，把自己的情緒無休止地宣泄在親人身上。這樣做的結果，往往只會在親人

曲”並沒有影響到他們那天遊玩的心情。

後來，她向我感慨，自從遇到自己的老公，就被老公沉穩、隨和的性格感染，自己也跟着改變了許多。曾經愛鑽牛角尖的她，現在也慢慢發現，很多糟心的問題，只要換個角度，便可以輕易舉地解決。

美國研究人員曾對 700 名百歲老人進行了 3 年跟蹤研究，揭開了他們的長壽秘密：性

晚歸，忙于學習和活動。如果是人很多的公共課，我們還會提前 20 多分鐘去搶座，期末前也會一起連續通宵學習。”

很難想象，在這樣的環境中，還有人會熬夜打遊戲、沉迷享樂。

和不同的人在一起，生活完全不同。

和充滿能量，積極上進的人在一起，你也會每天充滿了幹勁，成功的可能性大幅度提

便覺得你倆根本不需相見。

餘生很短，選擇和舒服的人在一起，是一個人最基本的權利。

一位哲人也曾說：“寧可孤獨，也不違心的將就。能入我心者，我以誠待之。不入我心者，不屑以敷衍。”

相處舒服的人，必然三觀相合。和這樣的人在一起，不會爲了鶯毛蒜皮的小事而爭吵，更不會因爲意見不同而鬧矛盾。

當你身邊都是三觀相合的朋友，你會發現生活其實很輕鬆，社交其實很美好。而那些總是委屈自己，去遷就別人的，大多數得不到真正的快樂，不僅如此，他們還得不到真正的朋友。

何必要活得那麼擰巴呢？浪費了自己的時間和精力不說，還會被誤認爲是虛偽、裝熟。

所謂“圈子不同，不必強融”。和舒服的人在一起，相處不累，就是給自己最大的獎賞。

我們無法決定自己的出生，但卻可以決定以後要過的人生。我們無法改變身邊的人，卻可以選擇和什樣的人在一起。

## 和誰在一起，真的很重要

格開朗，很少發愁，基本不發火，一輩子心平氣和。

如果你選擇和消極、悲觀的人在一起，那麼他的悲觀情緒肯定也會傳遞給你。但如果你能和快樂的人在一起，那麼他的快樂和喜悅勢必也會感染到你。

人生實苦，而我們都在追求快樂和幸福，所以，最好的方法，莫過于和甜的人在一起！

**想要成功，和上進的人在一起**

古語有言：“近朱者赤，近墨者黑。”和積極上進的人在一起有多重要，相信我們在學生時代都有感觸。如果你有一堆熱衷吃喝玩樂，整天熬夜打遊戲的朋友，那么不久之後，你將會成為他們之中的一員。

但如果你的朋友們是一群學霸，那畫風就不一樣了。之前，雲南昆明有一個“最牛學霸宿舍”，曾在網絡上走紅。宿舍中的六個人，都是雲南藝術學院設計院的大四學生。自從分到一個宿舍以來，他們一起學習，一起參加比賽，一起度過了人生中最有意義的四年。

三年下來，六個人共同進步，一個比一個優秀。6 個人的獎狀加起來超過 100 本，獲得的獎學金高達 18 萬之多。面對前來採訪的記者，他們說：“我們當中有專業是服裝與服飾設計，有的是產品設計。但大家都經常是早出

高。和懶惰無趣，整天抱怨的人在一起，你也會被他影響，變得薦頭耷腦，沒有動力去學習和工作。

有句話說得好，看一個人在什樣的圈子裏，就能知道他什樣的人。

想要事半功倍，拒絕平庸，那麼一個上進、自律的“朋友圈”絕對是你的首選！

與智者同行，你會不同凡響；與高人爲伍，你能登上巔峰。直白地說，就是和聰明的人在一起，你就會變得聰明；和優秀的人在一起，你想不優秀都很難。

身邊的人對你的影響，彷彿強大的心理暗示，久而久之，人生也會隨之改變。

**餘生很短，和舒服的人在一起**

在我們的一生，會遇到許多形形色色的人。和有些人交往，你會覺得輕鬆愉快，如沐春風；而有些人，你剛剛和他接觸，

